

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XIX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes... Peseta  
Fuera, trimestre... 3  
Extranjero, id. 7  
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Martes 10 de Enero de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales

Núm. 7

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Al día

Quien pretenda llegar pronto a la cumbre del descrédito, que se dedique a profeta político, en estos tiempos; lo que hoy es verde ó es rojo mañana es blanco ó es negro; la lógica es chisme inútil desechado ya por viejo; á lo imprevisible y absurdo se alzan altares y templos y el bello ideal parece ser la merienda de negros, que ya se está preparando en el manicomio suelto en que á parar vendrá España, si Dios no pone remedio.

Los programas, no escasean; abundan los manifiestos; juntanse, discurseando, agricultura y comercio, militares y paisanos, los grandes y los pequeños y el resultado constante es el desiempo: igual cero; porque de santos propósitos empedrado está el infierno y nadie ignora que es este el país de los proyectos, de los que quedan en *idem* el noventa y diez por ciento.

Hay crisis ó no hay tal cosa? ¿ha estado Sagasta enfermo? ¿se quedan los liberales? ¿es verdad que Don Arsenio se *ajunta* con Don Camilo y con Silvela, ó es cuento? ¿con quien se van Canalejas, Weyler y Paco Romero? ¿qué hacen del Santo Sepulcro los leales caballeros?

Nada sé, caros lectores; pero os juro y os prometo tan intrincados problemas estudiar y resolverlos para de aquí á pocos días, para.... el treinta de Febrero... y lo que en tal fecha os diga, á ojos cerrados creedlo que en ella baja una llama para inspirarme, del cielo.

CECILIO MIQUEL.

Vinaroz. 9—1—99.

## EL SITIO DE

### SANTA CRUZ DE LA LAGUNA

No una página brillante, un libro

llo de provechosisima enseñanza y de rasgos de valor y heroismo infinitos, han dejado escritos para la historia los defensores de Santa Cruz.

Al desastre de Cavite de primeros de Mayo, siguieron aquellos dias de calma, precursores de inmensa tempestad; rompió esta al fin y á últimos del citado mes la provincia de la Laguna, á semejanza de las de Luzón, se habia levantado en armas.

Por el jefe de las fuerzas militares de la Laguna, Batangas y Tayabas Coronel Sr. Navas se ordenó la concentración en Santa Cruz de los destacamentos más próximos; eran estos Siviloan, Cavinti, Magdalena y Pila que cumplieron la orden, no sin tener con el enemigo al verificarla, serios encuentros, resultando fracasado el plan de los revolucionarios que era impedir á toda costa la reunión en la cabecera de nuestras fuerzas; se componian estas de 450 soldados del Batallón Cazadores núm. 12, una Compañía de voluntarios de Ilocos Sur y diez guardias civiles que habian permanecido fieles. Habia también en la Laguna dos lanchas cañoneras «Orolora» y «Oceania» dotadas con una ametralladora de pequeño calibre y 30 soldados de infantería de Marina, total 600 hombres para la defensa.

Reunidos ya los destacamentos en Santa Cruz se comenzaron por disposición del jefe de las fuerzas, bizarro Teniente Coronel Alberti, los trabajos de fortificación que llegaron á ocupar una extensión de dos mil metros aproximadamente, á fin de poner á cubierto la plaza de cualquier intenciona del enemigo, que por confidencias se sabia, con fuertes partidas se disponia al ataque de nuestras posiciones; ordenando además el citado jefe, acumular toda clase de medios de subsistencia; bien escasos por cierto, tanto que á los veinte dias de sitio la ración se redujo á la mitad, y más tarde al tercio de lo ordinario; faltando desde un principio artículos (como el pan) de primera necesidad para el europeo.

Ocupados en los anteriores trabajos é incomunicados ya con la capital del Archipiélago desde el dia cuatro de Junio; supo el jefe militar de la plaza el 13 del mismo mes, que numerosas fuerzas enemigas, estaban construyendo fortificaciones en el camino del cercano pueblo de Pagsanjan disponiendo saliese una columna de cien hombres á batirlas: la columna así lo hizo, consiguiendo poner en precipitada fuga; mas como al mismo tiempo nuevos refuerzos enemigos amenazaban invadir la plaza por distintos si-

tios, dispuso el Sr. Alberti la retirada de la columna que habia salido, ocupando cada cual en las trincheras el punto que con anterioridad se le habia confiado. Al amanecer del siguiente dia el enemigo demostraba ya su presencia con nutrido fuego de fusilería sobre los sitiados; pero sin intentar el asalto hasta el dia 24 que comenzaron con fuego de cañón, terminando con avances á la plaza por diferentes puntos que eran bizarramente rechazados por la gente de tierra, cooperando eficazmente á ello los metrallazos de las lanchas. Viendo el enemigo la entereza de los sitiados y la inutilidad de sus repetidos esfuerzos hicieron fortificaciones próximas á las nuestras, dedicándose en ellas á molestar con incesante fuego de cañón y fusil é intentando nuevos asaltos cada vez que refuerzos recibia; así ocurrió especialmente los dias 29 de Junio, 5 y 13 de Julio y 4 de Agosto. Pero tanto estos rudos ataques, como las proposiciones de rendición que el enemigo hacia fueron valerosa y dignamente rechazados, sin que en momento alguno y apesar del cansancio y hambre, decayese el muy levantado espíritu patrio de los sitiados.

Se tenian noticias en Sta. Cruz de la rendición de todas las plazas de Luzón incluyendo la de Manila, por periódicos que al ir á intimar la capitulación llevaban los enviados del campo revolucionario. Pero nada hacia inclinar la cabeza de aquellos bravos, y solo llegado al estremo de haber agotado toda clase de recursos, cuando llevaban siete dias sin comer más que pequenísima cantidad de arroz; que ya caballos, perros, gatos, todo habia desaparecido; cuando á las cien bajas por el plomo enemigo se unieron los ochenta enfermos que en el Hospital fallecieron por falta de medicamentos y alimentación y eran ya solo débiles y desfallecidos seres los que guarnecian las trincheras y no se podia prolongar un dia más el sitio sin que todos pereciesen de hambre; se decidió en Consejo de guerra capitular; siempre que la capitulación fuese honrosa; de lo contrario todos estaban dispuestos á sacrificarse en aras de la Patria.

La capitulación se hizo, y el dia 1.º de este mes salia de Santa Cruz la fuerza que por espacio de tres meses la defendia, batiendo marcha y con la gloriosa enseña de la patria desplegada; haciendo los honores fuerzas de la revolución que en número aproximado de 4000 hombres armado, cubrian el camino que del pueblo conduce al embarcadero.

Para narrar casos del heroismo individuales ocurridos en el sitio se necesitarian varias columnas del periódico; y al citar por separado nombres propios nos exponemos á herir susceptibilidades; baste decir que todos se portaron como buenos, cumpliendo con exceso cuanto les fué encomendado. El bravo Teniente Coronel Alberti, dando acertadísimas disposiciones, y siempre en los sitios de más peligro, entusiasmando al soldado con su ejemplo, siendo secundado por el Comandante señor Infante; los Capitanes Thomas (de la Guardia Civil), Rincon, Larráz, Quian y Sanchez; el valeroso Teniente Hermida, en unión de sus compañeros Garcia de Paredes, Ruano, Rute, Dealino, González Herrera, Rivas, Cantero, Lopez, Escuder, Diaz, Lopez, Otaduy y Salvatierra; los Alféreces de navío Sres. Preisler y Jener comandantes de las lanchas cañoneras; médicos Planchuelo y Garcia Rodajo; Oficial de A. M. Fernandez Sainz y capellan Sr. Vinent, la colonia civil peninsular figurando en primer término el que fué gobernador de la Laguna D. Antonio del Rio que con valiosos y sabios consejos al buen éxito de todo cooperaba.

Todos; todos digo, dieron pruebas de valor y abnegación incomparables, haciendo del memorable sitio de santa Cruz páginas de oro para la patria. (De la «Oceania» de Manila.)

## Un baturro y un Adan

En uno de los periódicos llegados de Madrid encontramos lo siguiente. Un aragonés, natural de Alloza (Zaragoza), llegó á la corte para gestionar la pronta resolución de un expediente relativo al ayuntamiento de dicho pueblo.

El baturro discurrió dos ó tres dias por las calles de Madrid sin contratiempo alguno hasta el dia 5, que á eso de las ocho de la noche tropezó con dos individuos que aseguraban conocerle hacia años.

El de Alloza, muy escamado por lo mucho y mal que le habian hablado de Madrid, se previno para lo que pudiese ocurrir.

Hablando de negocios, de sumas y haciendo cálculos y más cálculos, llegaron á la Cuesta de la Vega, sitio bastante solitario y mucho más en estas heladas noches de invierno.

El aragonés sacó de la faja un buen trozo de jamón y un poco de pan, y

comenzó á comer, sentándose en uno de los bancos.

Le faltaba vino, y pretextando ser forastero y desconocer los sitios más cercanos donde lo vendiesen, suplicó á uno de los dos acompañantes le hiciese el favor de proporcionársele, para lo cual, sacando de entre la faja un bolsillo muy repleto de duros y pesetas, entregó una de estas al sujeto que había de ir en busca del vino.

Cuando se alejó lo suficiente, el aragonés, empuñando la vara, comenzó á descargar fuertes golpes sobre el timador que estaba en su compañía, y le invitó á desnudarse (hacia un frío horrible).

Cada vez que se negaba á hacerlo, recibía un par de varazos.

Por fin se desnudó por completo, quedando hasta sin calcetines.

El Adán de aquellos jardines fué amarrado fuertemente á un árbol por el baturro, en forma tal, que el timador no podía quitarse las ligaduras.

Hecho esto, el de Alloza esperó la llegada del portador de vino.

Al presentarse el otro timador le hizo beber el contenido de la botella, previos algunos garrotazos, porque se resistía á consumir el líquido.

Seguidamente ordenó cargar con el lio de las vestiduras del compañero y ambos subieron la Cuesta, dirigiéndose á Madrid.

Al llegar á la calle de Bailén, el aragonés entregó á los guardias de servicio en el Viaducto al individuo que llevaba fuertemente sujeto, diciéndoles además que en los jardines de la Cuesta de la Vega quedaba amarrado á un árbol y en cueros vivos el amigo del sujeto que les entregaba.

## CRONICA

### Lo de Ametlla y los tribunales de justicia

Hace unos meses, á instancias de D. Antonio Kies, fué procesado el Ayuntamiento de aquel pueblo. El señor Kies y sus aliados, nos dijeron, comentándolo que ello era una muestra de la rectitud é imparcialidad de los tribunales.

Ahora, el señor Kies ha cambiado de boquera, y en su virtud ha pedido el levantamiento del proceso que había solicitado. Y por que los tribunales lo han acordado así, vuelta otra vez á hablarnos de la rectitud é imparcialidad de los tribunales.

Si el señor Kies tuviera algo de sindéresis, lo mejor que podría hacer es callarse y dejar en tranquilidad á los tribunales, á su rectitud é imparcialidad en lo de procesar y dejar de procesar Ayuntamientos en esta comarca.

Nosotros entendemos que es condición obligada de los tribunales la rectitud é imparcialidad. Por esto, cuando así obran, no les jaleamos, pero en cambio, si por acaso, faltasen á su deber no procesando á quien deben procesar por haber falsificado documentos públicos, estafado al país roban-

do en nóminas de consumos y otras infamias parecidas, con las que se han enriquecido ciertos canallas, entonces, nosotros que no tenemos por que ni para que guardar consideraciones á nadie, porque á nadie mendigamos favores, ni visitamos á funcionarios del orden judicial para que nos amparen y protejan, tomaremos el camino de en medio, denunciando en LA VERDAD á los funcionarios que entendieramos no cumplieran con sus deberes, al par que utilizaríamos los recursos que las leyes nos conceden para que se les obligue á cumplirlos.

Y si alguien cree que puede tomarnos el pelo, se equivoca de medio á medio.

### Fallecimientos

La noche última ha fallecido, tras larga y penosa enfermedad y después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa y distinguida señora D.<sup>a</sup> Josefa Nicolau y Duart, que por su bondadoso trato y sentimientos caritativos era querida de cuantos la conocieron siendo su muerte generalmente sentida.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame y muy especialmente á nuestros queridos amigos su hijo D. Rodolfo Tarantino y hermano D. Cristóbal Nicolau, deseando que el Señor les dé la resignación necesaria.

R. I. P.

\*\*

Tras corta enfermedad acaba de fallecer en Gandesa, D. Roman Sañudo, Juez de instrucción de aquel partido.

Durante el tiempo que ha estado entre aquel vecindario supo captarse generales simpatías por su trato afable y rectitud en el desempeño de su cargo.

Reciba su desconsolada esposa y demás familia nuestro más sentido pésame y que el Todopoderoso les dé la resignación cristiana necesaria ante la pena que les aflige.

Que el Dios de los justos haya acogido en su santa morada el alma del finado.

### Carta de Filipinas

Por tratarse de un heróico militar querido amigo nuestro, hijo de Tortosa, publicamos con mucho gusto la siguiente carta que éste dirige á una persona de esta localidad.

\*\*

Mi distinguido amigo:

Después de tanto tiempo que no has sabido de mí una palabra, tomo la pluma desde este rincón del mundo para expresarte á grandes rasgos mi situación.

El día 13 de junio nos puso cerco el enemigo en la plaza de Santa Cruz de la Laguna donde como ya sabes me encontraba de guarnición. Eramos para la defensa unos 600 y el enemigo lo menos 4.000, perfectamente armados, y aumentando cada día el número á medida que se iban rindiendo los destacamentos.

En esta situación, agotados toda clase de alimentos y medicamentos, nos resistimos hasta el día 30 de agosto, en que no tuvimos mas remedio que capitular, despues de haberse rendido la plaza de Manila el trece del mismo mes. Los trabajos, fatigas y sufrimientos, tanto morales como materiales es imposible relatarlos porque carezco de elocuencia para ello, y únicamente te diré que el infeliz que cogía un perro, un gato ó un ratón se podía dar por dichoso; los siete últimos dias comimos todos un triste puñado de arroz cocido; creo que con esto te basta, y si no, agrega el ver morir diariamente en el Hospital uno ó dos hombres... ¡de hambre! y dime quien resiste.

La prensa de Manila en general se ha ocupado mucho de la defensa de Santa Cruz, pero muy en particular el periódico «La Oceanía» por lo que adjunto te incluyo una copia exacta del suelto que con tal motivo publicó.

De mí solo te diré que estoy propuesto para capitán, por haber tomado parte personal y voluntariamente en las cinco salidas que de la plaza se han hecho durante el sitio.

Yo estoy contento con mi suerte, principalmente por la tranquilidad de conciencia que da el cumplimiento del deber.

Estoy prisionero de guerra desde el día 1.º de septiembre en este pueblo. El enemigo nos trata bien, y creo salir muy pronto de esta situación tan triste.

Como hago una vida metódica no estoy mal y me anima la esperanza de salir pronto de este pueblo.

Desearé que pases las fiestas de Navidad y este año con toda felicidad al lado de tu familia á la que felicitarás en mi nombre.

Con recuerdos á todos, dispón de tu buen amigo.

VICENTE HERMIDA.

Calamba 24 Noviembre de 1898.

### Repatriación

Ayer á las siete de la mañana de ayer llegó á Barcelona el vapor «Notre Dame de Salut».

Durante la travesía fallecieron 39 soldados.

La Cruz Roja tenía hechos los preparativos necesarios para prestar á los repatriados los auxilios que necesitaran. Inmediatamente despues de haber anclado el buque subió á bordo una comisión dirigiéndose hacia donde se hallaban los desgraciados enfermos que yacian en los sollados reflejando en su faz cadáverica los estragos de las terribles dolencias contraídas en el mortífero clima antillano.

Dicen de Barcelona que la visita á los sollados producía honda impresión; un recuerdo que deja huella. Allí estaban hacinados los soldados, mostrando muchos de ellos el aspecto de esqueletos forrados de piel; algunos permanecian indiferentes á lo que les rodeaba; otros en la vaguedad de la mirada y en la brillantez de los ojos acusaban la gravedad de su estado y completaba el macabro cuadro

(que evocaba en cierto aspecto algo del infierno del Dante, pero con el contrasentido de sufrir los inocentes la brutal condena impuesta por el loco destino) el marco de suciedad que presentaba aquella parte del buque, cuyo suelo grasiento y pegajoso tenia algo de cienaga.

El Duque llevaba en conjunto 1'109 pasajeros, entre los cuales se contaban 562 enfermos y de estos 107 graves.

El *Notre Dame de Salut* salió de la Habana el día 19 del pasado mes á las diez de la noche, y el retraso que ha sufrido durante el viaje se debe á su escasa marcha.

### «Nuevo Mundo»

Uno de los éxitos más grandes que se conocen en materia de libros y publicaciones, es seguramente las famosas aventuras de Rougemont, que han comenzado á publicarse en Londres en una revista ilustrada, y por el interés que producen se están traduciendo ya en diferentes idiomas. Resulta que este Rougemont es una especie de Robinson que á causa de naufragio estuvo primero viyendo solo con un perro en una isla durante algún tiempo, y fué luego á parar á una comarca habitada por salvajes, que no solo le hicieron daño y mal alguno, sino que concluyeron por proclamarle en jefe de la tribu. La relación de esas aventuras, además de ofrecer un verdadero interés dramático y de constituir unas memorias ciertas y verdaderas, en lo que se refiere á la forma de exposición, exceden en méritos á las mejores de Julio Verne. De ahí el gran éxito que han tenido y la explicación de lo mucho que ha pagado la empresa de *Nuevo Mundo* para tener en España el derecho exclusivo de traducción y publicación. Según nuestras noticias, el semanario *Nuevo Mundo* publicará las aventuras dándolas de regalo á sus lectores y dedicando cuatro páginas extra, para el texto é ilustraciones de estas aventuras.

### Veda

El día 15 del próximo mes de Febrero da principio la veda de la caza en esta provincia.

### Instantáneas

El número 14 de esta preciosa revista publica preciosos fotografados y notable literatura.

De venta en *La Literaria* Moncada, 1.

### «Biblioteca popular ilustrada»

Se ha publicado el tomo 1.º titulado «Hermán y Dorotea», (poema) por Goethe.

Precio 10 céntimos.—Oficinas de «La Última Moda», Velázquez, 56 MADRID.

MIL PESETAS al que presente *cap-sulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá*, de Barcelona y que obren

mas pronto y radicalmente todas las ampino 6, des urinarias.—Plaza del edenfermarmacia, Barcelona.

**CIRUGIA Y MEDICINA OPERATORIA, PARTOS, ENFERMEDADES DE LAS MUJERES Y DE LOS OJOS.**

DOCTOR PEREZ DEL ARCO  
San Blas 1. TORTOSA

**ZAPATOS SUIZOS**, de mucho abrigo y para pies delicados, de varias clases y formas á precios reducidos.

Precios fijos  
**MORESO.—Plaza Catedral.**

**RAFAEL TUTO.—Médico.—oculista.**—Moncada 7.—principal.

**BIBLIOGRAFIA**

En la acreditada librería de don Francisco Mestre, se han recibido las siguientes obras nuevas para 1899:

**Almanaque de la Ilustración Española y Americana** precio 2 pesetas.

**Almanaque de los Amigos del Papa.**—1 peseta.

**Agenda culinaria (con dietario y recetas).**—2 pesetas.

**Almanaque de las elegancias femeninas.**—1 peseta.

**Almanaque Bailli-Bailliere.**—1'50 pesetas.

Los grabados del *Almanaque de la Ilustración Española* son notabilísimos, compitiendo con todos los de los demás años, no obstante la reputación alcanzada por estos en las pasadas ediciones.

**Crónica de la moda**

Año nuevo moda nueva.  
Nada de mucha ropa interior, que abulta la figura.

El *sumum* de la elegancia es ir tan ceñida, tan escurrida, que se abulte lo menos posible.

¿Cómo se consigue esto? De una manera muy sencilla: suprimiendo faldas de barro, refajos y enaguas planchadas.

La señora ó señorita que quiera ir á la última, debe vestir sobre el corsé una camiseta afelpada, y de cintura para abajo un pantalón de la misma clase.

Por este procedimiento y colocándose encima el vestido se consigue ir tan estrecha como van las señoras más elegantes de París.

De esta manera la figura resulta más esbelta, muy elegante y muy á lo «derniere».

Naturalmente, como completo de estos trajes, se han puesto nuevamente en uso aquellos grandes levitones, que hace diez ó doce años causaron tanto furor.

Estos levitones, que llegan hasta el borde del vestido, tienen en la par-

te superior del cuello alto hasta más arriba de las orejas, abriendo en forma de abanico.

El cuerpo por delante va adornado de dos grandes solapas, que llegan hasta los hombros.

Por debajo de los brazos, el abrigo se ciñe un poco al cuerpo, y van adornados con tres volantes.

Sigue el abrigo en forma recta hasta su terminación, teniendo las puntas de delante redondeadas.

El adorno de estos levitones es una tira de piel por todos los bordes, y una trencilla estrecha de tono más fuerte que el color del paño de que está confeccionado. Los colores más *chic* y más elegantes son el rojo oscuro, y el verde camilla que tanta aceptación tiene en la época presente. Los cuerpos siguen llevando las mangas muy ceñidas apenas dibujados los hombros largos y en forma de campana.

Algo empieza ya á dibujarse de abrigos de entretiempo. Estos consisten en una pequeña esclavina hasta los hombros de paño de colores vivos y un cuello de la forma de los actuales, pero algo despegado del cuello y la cabeza.

Desde los hombros hasta los codos tres volantes muy plegados, sujetos uno á otro á dos centímetros de su borde por la parte interior.

Aun no sabemos si este nuevo modelo llegará á imperar en el reinado de la moda, pero seguramente harán más fortuna que las capas escocesas, que con flecos y cuadros han pretendido implantar algunas elegantes.

SOLITA.

**Telegramas**

**ULTIMAS NOTICIAS**

**Correo de la tarde**

**Auñón estudia**

El ministro de Marina estudia la forma de conducir á Peninsula los barcos que existen en el departamento de Marina en Filipinas y la enajenación de aquellos que no pueden ser traídos por no reunir condiciones para la navegación.

**Aguinaldo belicoso**

Despachos que se han recibido de Londres dicen que Aguinaldo ha publicado una proclama muy furiosa en la que hace oposición muy rabiosa á la dominación yankee.

Dice que defenderá hasta el último momento la independencia del archipiélago y echa en cara al general Merrit la promesa engañosa que le hiciera de ayudarle desinteresadamente en nombre de los Estados Unidos para librar á Filipinas del odioso yugo

de los españoles proclamando de esta suerte su independencia.

Termina diciendo Aguinaldo que conseguido aquello no se inclina á pasar por las horcas caudinas de los norteamericanos.

**Guillermo enfermo**

Se ha recibido un despacho de Berlín diciendo que el Emperador guarda cama atacado del grippe.

Son inexactos los rumores de que la enfermedad era de gravedad como se había dicho.

**El vapor «Les Andes»**

Madrid, 9, 1 t.

Dicen de Cartagena que el vapor *Les Andes*, después de haber desembarcado el resto del pasaje, ha zarpa-do con rumbo á Cádiz.

**Contra el anarquismo**

Madrid, 9, 3'40 t.

Comunican de Berlín que continúa ejerciéndose una gran vigilancia sobre los extranjeros que llegan á aquella capital.

Ha sido detenido un *tourista* por suponersele de acuerdo con algunos anarquistas con determinados planes.

Para obtener su libertad fué preciso que el detenido presentase la garantía de personas cuya respetabilidad no podía ponerse en duda.

**Próxima Asamblea**

Madrid, 9, 4 t.

Se nos dice de Zaragoza, por conferencia telefónica que por acuerdo de la comisión organizadora de la Cámara agrícola de Barcelona esta celebrará su reunión en Zaragoza.

**Declaraciones del general Correa**

Madrid, 9, 4'30 t.

El general Correa, ha hecho algunas manifestaciones importantes.

El programa del ministro abarca tres puntos principales:

- 1.º Organización de defensas de las costas de la Península.
- 2.º Reorganización del Ejército dotándole de material moderno.
- 3.º Creación del servicio militar obligatorio.

**La cuestión política**

Madrid 10, 2 m.

La cuestión política no ha variado en lo más mínimo.

Por parte de los liberales aumentan las esperanzas de seguir en el poder

Se ha dicho que en el caso de que no haya crisis total, el señor Sagasta cuenta con el apoyo de los Sres, Romero Robledo, Tetuán y Weyler para reforzar el Gabinete.

Todos son sin embargo rumores y fantasías sin fundamento sólido. Concreto no hay uada.

**Fracaso**

Asegurase que han fracasado los trabajos realizados para llegar á una conciliación entre los Sres. Gamazo y Sagasta.

**Candidaturas**

Entre los ministeriales se ha cotizado hoy la siguiente especie:

En el próximo Consejo se acordará

aceptar la dimisión de los ministros de Hacienda, Fomento y Guerra proponiendo el señor Sagasta sustituirlos por los señores Canalejas, Bergamin y Weyler.

Reforzado el Gabinete con estos elementos creen los ministeriales que pueden permanecer en el poder por largo espacio de tiempo.

Entre los políticos imparciales pocos creen posible esta combinación.

**Los del Santo Sepulcro**

Se habla de una próxima reunión del grupo denominado del Santo Sepulcro en la que parece se acordará su disolución.

La mayoría de los políticos que forman parte de este grupo ingresarán en el partido liberal y otros, entre los cuales figura el señor Linares Rivas, se unirán al señor Silvela.

**Cabriñana**

El diputado por Madrid, marqués de Cabriñana se ha adherido al señor Silvela.

**La repatriación**

Habana, 9.—Ha salido con rumbo á Barcelona el vapor *Lafitti*, con cinco jefes, 45 oficiales y 1.005 soldados.

**Varias noticias**

Se halla algo acatarrado el general Martínez Campos.

—El Gobierno ha teleografiado al general Ríos ordenándole que siga gestionando la libertad de los prisioneros españoles.

—Esta semana se se publicará por fin la primera parte del Libro Rojo. Los documentos referentes á la paz no verán la luz pública hasta después de ratificado el tratado.

**IMPORTANTISIMO á los Herniados (TRENCAITS)**

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frase de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos: pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozcan, antes de que lleguen á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros: pocos, muy pocos, los que saben colocarlos.

No basta contar con una pantalla para que el quinqué dé luz, cuando el aparato resulta inservible.

**JOSE PUJOL**

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará á esta ciudad, en donde cuenta ya con buen número de clientes, que atestiguan su competencia.

*Establecimiento «La Cruz Roja»*

**Reus.—Plaza de Prim.—Reus**

NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de mis clientes, visitaré esta ciudad el día 21 de cada mes.

**Fonda Barcelonesa**

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital, 5

# Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

## Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

### Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

#### Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.---A prieta

mejor las hojas, Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

Disponible

LIBRERÍA

Reformado el Gabinete con estos elementos creen los ministerios que pueden permanecer en el poder por un espacio de tiempo. En los últimos días de la comisión de los señores Galiana, Berge y Weyler. Reformado el Gabinete con estos elementos creen los ministerios que pueden permanecer en el poder por un espacio de tiempo. En los últimos días de la comisión de los señores Galiana, Berge y Weyler.

IMPORTANTÍSIMO a los Herrizos

**ACEITES Y JABONES DE TODAS CLASES**

**Especialidad en los de Oliva**

**Rafael Alvarez**

**Abaixadors, 1, -BARCELONA**

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

NOTA: Una petición de...  
Toda Barcelona

**DISPONIBLE**

Corpo de la tarde

Crónica de la moda

Año nuevo moda nueva

Nada de mucha ropa interior, que abunda en la figura.

El swara de la elegancia es el cuello, con escote, que se abulta lo menos posible.

¿Cómo se consigue esto? En una manera muy sencilla, que es el uso de las faldas de honor, con los entalles planchados.

La señora elegante que quiere a la altura de la moda, debe tener una clase de faldas para abarcar en un momento la clase.

Por este procedimiento se consigue que en una sola pieza se abarquen dos entalles de faldas, se consigue un efecto de faldas de honor, que son las faldas de honor, con los entalles planchados.

El efecto de faldas de honor, con los entalles planchados, se consigue en una sola pieza, que es el uso de las faldas de honor, con los entalles planchados.

El efecto de faldas de honor, con los entalles planchados, se consigue en una sola pieza, que es el uso de las faldas de honor, con los entalles planchados.